

Отзыв

официального оппонента Алексеева Бориса Егоровича на диссертационную работу Каменскова Максима Юрьевича на тему: «Клинико-патогенетические и диагностические аспекты парафилий и их судебно-психиатрическое значение» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 «Психиатрия»

Актуальность темы

Парафилии представляют собой социально опасное психическое расстройство. По данным некоторых зарубежных исследований, основанных на широкой базе общепопуляционных данных о сексуальной сфере, различные формы девиантной сексуальной активности широко распространены. Речь идет о зоофильной активности, садомазохистских действиях, педофильных тенденциях (Каплан Г. и др., 1998; Binter J. et al., 2015). Это обуславливает высокую криминогенность и отчасти может объяснять рост сексуальной преступности в разных странах и ее рецидивность.

В связи с этим возникает необходимость тщательного клинического и патогенетического исследования парафилий. Однако до настоящего времени остаются недостаточно изученными и освещенными ряд принципиальных вопросов: отсутствуют целостные представления о предпосылках расстройств сексуального предпочтения, их клинических особенностях в зависимости от течения заболевания и влияния иной психической патологии, патогенетических закономерностях.

Судебно-психиатрическая оценка также представляет собой сложную проблему, поскольку контингент больных с этой патологией крайне неоднороден, различается возрастом, с которым тесно связаны индивидуальные особенности сексуальности, последовательностью становления парафилий и других психических расстройств, глубиной психической патологии.

Недостаточно разработаны методы инструментальной диагностики, а существующие способы, в частности психофизиологическое обследование на полиграфе или фаллоплетизмография, характеризуются отсутствием четкой методологической базы и унифицированного методического обеспечения.

В свете сказанного, выбранная диссертантом тема, связанная с поиском путей совершенствования клинической и инструментальной диагностики и судебно-психиатрической оценки рассматриваемой патологии, бесспорно

представляет медицинскую, социальную и правовую проблему и является актуальной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается достаточным фактическим материалом: было обследовано 314 подэкспертных, прошедших судебно-психиатрическую экспертизу в Центре им. В.П. Сербского.

В работе достаточно полно приведены известные достижения и теоретические положения других исследователей по изучаемым вопросам. Объем и изложение представленных литературных источников (513 в общей сложности) отражает глубокое знание автором выбранной проблемы. Изучены и критически проанализированы современные литературные данные по изучаемой теме, в том числе отечественные и международные подходы к рассматриваемым вопросам. Представлены взгляды психиатров, наркологов, психологов, юристов и биологов, касающиеся динамики аддикций и их патобиологических нарушений. Проанализированные современные данные литературы позволяют использовать их в учебном процессе.

Цель работы была направлена на уточнение и разработку принципов диагностики и судебно-психиатрической оценки парафилий, что представляет высокую значимость для судебной психиатрии. Сформулированные автором задачи достаточно полно раскрывают поставленную цель и задают масштабы работы.

При выполнении диссертационного исследования использовался комплексный подход к изучению клинических особенностей лиц, совершивших сексуальные преступления, их экспертной оценки, что позволило аргументировать основные научные положения.

Концептуальное понимание особенностей психического и сексуального развития как целостного образования с соматической, психоэндокринной, пубертатной и психосоциальной составляющими дало возможность выделить predispositional факторы и клинические механизмы формирования расстройств сексуального предпочтения с последующим рассмотрением их течения.

Углубленное комплексное клинико-психопатологическое, сексологическое и биологическое исследования подэкспертных с различной психической патологией позволили диссертанту объяснить ряд недостаточно

освещенных ранее аспектов, касающихся особенностей патокинетических и патогенетических форм коморбидности парафилий с иной психической патологией.

Дана судебно-психиатрическая оценка расстройств сексуального предпочтения с выделением основных (ведущих) синдромов, оказывающих значимое влияние на способность осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими.

Новым научным результатом работы является рассматриваемый автором комплексный подход к оценке нарушений произвольной регуляции в момент реализации аддиктивного влечения, базирующийся на тщательном рассмотрении клинических экспертно значимых психопатологических состояний и их связи с дисфункцией систем на биологическом уровне.

Особый интерес в анализируемой работе представляет рассмотрение методологических и методических аспектов психофизиологического исследования, проводимого с целью диагностики парафилий, что немаловажно в условиях дефицита объективной клинической информации, в которой находится судебно-психиатрический эксперт и судебный сексолог. Автор клинко-психопатологическим методом подробно оценивает состояния лиц, прошедших обследование, и отмечает те важные особенности физиологической реактивности, которые находятся в тесной связи с их психическим состоянием. Выделенные типы физиологического реагирования позволяют оценить не только валидность метода, но и разработать алгоритм параклинической диагностики.

Автор корректно использует клинические и параклинические методы при решении поставленных задач и обосновании научных положений, а также аргументирует выводы, опираясь на глубокие знания в области психиатрии и сексологии.

Автореферат отражает содержание диссертационного исследования.

Достоверность научных положений, выводов, сформулированных в диссертации

Достоверность данных обеспечивается использованием автором современных методов и средств проведения исследования, четко построенным дизайном работы, корректностью критериев отбора материала, репрезентативностью выборки, значительным числом проанализированных параметров.

Разработаны и применены несколько оригинальных карт обследования, которые были созданы с учетом каждой задачи. Основная карта включала описание закономерностей формирования и динамики расстройств сексуального предпочтения в зависимости от нарушений самосознания с анализом каждой его компоненты (когнитивной, эмоциональной и поведенческой) и коморбидной психической патологии и ее динамики. Другие карты, нацеленные на изучение клинко-патогенетических особенностей парафилий, позволили выявить взаимосвязи между клинко-психопатологическими характеристиками и патобиологическими нарушениями, выявляемыми при нейрофизиологических и нейрохимических исследованиях.

Таким образом, было проанализировано более 1000 клинических и параклинических характеристик, отражающих персонографические, социальные, возрастные, клинические, нейрофизиологические, нейрохимические и психофизиологические данные. Такой массив качественных и количественных параметров обусловил выбор разных и адекватных методов математико-статистического анализа, что делает полученные результаты, выводы и научные положения вполне обоснованными, достоверными и аргументированными.

Оценка новизны исследования, полученных результатов, сформулированных в диссертации, положений и выводов

Проведенное исследование является своевременным, а новизна, научная значимость, теоретическое и практическое значение не вызывают сомнений, поскольку позволяют восполнить дефицит знаний и приблизиться к решению одной из актуальных проблем современной психиатрии.

Автором впервые были проведены параллели между течением парафилий, рассматриваемых с позиций нарушений самосознания, и отмечаемыми в рамках психосексуальной патологии биологическими отклонениями, что позволило разработать судебнопсихиатрические модели оценки нарушений произвольной регуляции поведения с опорой на клинические данные и результаты нейрофизиологических и нейрохимических исследований.

Новые научные результаты существенным образом совершенствуют теоретические и методологические подходы к клиническому анализу, диагностике и судебнопсихиатрической оценке расстройств сексуального предпочтения, обогащая теорию и практику клинической и судебной

психиатрии и сексологии. Кроме того, теоретическую и практическую значимость имеют описанные в работе структурно-динамические особенности парафилий как модели аддиктивных расстройств, что способствует восполнению знаний специалистов в области аддиктологии.

При описании в литературе исследований психических расстройств, в частности в области пограничной психиатрии, неоднократно указывалось на взаимодействие иммунной и трансмиссерных систем. Однако диссертантом были показаны такого же рода отношения и при парафилиях, что было сделано впервые. Также было раскрыто реципрокное взаимодействие интерлейкиновых и дофаминергических систем, что расширяет наши представления о патогенезе расстройств сексуального предпочтения и позволяет говорить о парафилиях, как о системном заболевании.

Своевременный учет влияния биологических, социальных и дизонтогенетических воздействий, отмеченных в проведенном исследовании, может стать важной мишенью при разработке профилактики психосексуальных расстройств, а разработанные и усовершенствованные комплексные подходы к сексолого-психиатрической экспертизе обеспечивают доказательность экспертных выводов и будут способствовать повышению качества работы судебно-экспертных учреждений страны.

Замечания В целом диссертация написана четким грамотным и понятным научным языком, однако все же содержит ряд отдельных недочетов.

Так, при рассмотрении клинической картины расстройств сексуального предпочтения на нозологическом этапе болезни некоторые результаты носят описательный характер и при различных вариантах нарушения самосознания частично дублируют друг друга, в связи с чем они могли быть сокращены без ущерба для исследования.

Кроме этого, при описании клинико-патогенетических механизмов парафилий автор делает несколько прямолинейные умозаключения, проводя связи между клиническими и биологическими характеристиками. Для того чтобы этого избежать, могли быть применены нейропсихологические методы. Однако, учитывая комплексный подход к анализу проблематики, в рамках которого автором были задействованы многочисленные методы исследования, введение нейропсихологического инструментария было бы уже избыточным для обсуждаемого диссертационного исследования.

Таким образом, указанные недостатки не снижают качества проведенной работы и не влияют на ее основные теоретические и практические результаты.

Заключение

Диссертация Каменскова Максима Юрьевича «Клинико-патогенетические и диагностические аспекты парафилий и их судебно-психиатрическое значение» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В ходе междисциплинарного исследования решена крупная научно-практическая проблема разработки клинических, судебно-психиатрических и биологических аспектов парафилий.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных, она грамотно и аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны четкие выводы.

Таким образом, по актуальности, методическому уровню, теоретической и практической значимости для психиатрии работа отвечает требованиям п.п. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – «психиатрия».

Официальный оппонент:

профессор, доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия),
профессор кафедры психотерапии и сексологии
ФГБОУ ВО «Государственный
северо-западный медицинский
университет им. И.И.Мечникова» МЗ РФ

Б.Е. Алексеев

Почтовый адрес: 195015, г. Санкт-Петербург, Кирочная ул., 41

Телефоны: 303-50-00

E-mail: Alekseyev-B@yandex.ru

Подпись официального оппонента – профессора, доктора медицинских наук,
Б.Е. Алексеева удостоверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И.Мечникова МЗ РФ
доктор медицинских наук

С.А. Артюшкин

25.12.2017